



绘图 雅琦

一分钱没少

周六，儿子让我给他买玩具，因为口袋里没钱，我便带着儿子到十字路口的银行取钱。

银行里等着办业务的人很多，我就到自动取款机前取款，刚要插卡，却发现取款机屏幕上有“继续”的提示。是不是刚走的那个人取款后忘记取卡了？我按下“继续”键，查看余额，乖乖，有好几万元呢！这人也太粗心了！我按下“退卡”键，取款机将卡吐了出来。

我拿着卡急忙追出去，印象中刚走的那个人留着寸头、穿着白衬衣。我见他正要过马路，便急忙喊道：“喂，你是不是刚从取款机里取钱了？”那人下意识摸摸自己的口袋，连声说是。

我把卡交给他说：“你去查一下卡上的余额，我可没动你的钱。”他感激地说：“谢谢，谢谢！我有急事要赶路，取款后竟忘记取卡了。不用查，我相信您！”

我转身走进自动取款室，有两个人在排队等候，我又等了好长时间才取到钱。随后，我拉着儿子出去时，却看见那个人还没走，他笑着冲我点头示意。

我带着儿子拐过弯没走多远，儿子突然说：“咱到那边超市看看有没有我要的玩具吧。”于是，我们又往回走，刚转过弯，竟看见那个人从自动取款室走了出来，一边走一边打手机说：“我查过了，卡上一分钱没少。”

(汝阳县 徐善景)

市井写真

同题作文
本期话题：暑天记趣

避暑方式的改变

20世纪70年代初，我生活在农村。夏天，农村蚊子特别多，天黑时进屋就像进入一个让人窒息的大容器，无数只蚊子嗡嗡聒噪让人烦，走到哪里都有蚊子冲撞脸颊，跳蚤也不失时机地来袭击。难熬的夏夜，人们想找个乘凉的好地方还真是个事儿。

我们村坐落在凹凸不平的半山腰，村里唯一平坦的地方是打麦场，那里是老少爷儿们的乘凉天地，妇女们则带着孩子在大门外铺个苇席乘凉，矜持的女孩子们想找个合适地方乘凉则很难。那时，十几岁的我通常先在自己屋里用艾蒿熏蚊子，再约几个伙伴坐在门前石头上，仰望天空数星星。

20世纪80年代初，我在县城工作，条件比乡下好多了。但是夏日的夜晚依然很热，工友们随意在厂房外、马路边铺个大草席，拿着芭蕉扇，席地而坐。孩子在草席上嬉戏，大人侃侃神聊，有时还派大点儿的孩子端着缸子到街头给每人买一个5分钱的冰棒，甜丝丝、凉爽爽的，让人感觉怪美。

20世纪90年代初，我家迁居洛阳。夏天，每个屋里放一台电风扇，电风扇不知疲倦地为我们驱赶夏日的炎热，比以前舒爽多了。

后来，更现代化的空调大量地进入普通百姓家。刚开始，为了省电，我家的空调纯属摆设，为夏日造风送凉仍然以电扇为主，但不知从哪个夏天开始，我家的风扇和空调轮番上阵，让人能更加惬意地度夏。

如今，空调已成暑天必备品，电风扇“退居二线”。开着空调看电视，吃了西瓜又品冷饮，怡然自得。想去户外乘凉，10分钟就能到洛浦公园，坐在岸边欣赏桥上倒映在水面上的五彩灯光，被晚风吹过掀起层层涟漪，如梦似幻。在这样的环境中乘凉聊天，感知现代文明，享受富裕生活，人们再也不用为暑天发愁了。

(老城区 曹孟雯)

五味人生

乡村记事

流光碎影

结缘《百姓写手》

一年前，我还在外地工作，因为喜爱文学，所以偶尔写一些小文章投给当地报社。那时我常想，如果家乡洛阳的报纸也有文学栏目，为像我一样热爱文学的人提供一个园地，该是多么惬意的事儿啊！

后来，我实在厌倦了漂泊的生活，回到了洛阳。一次，我翻阅《洛阳晚报》，意外看到《百姓写手》这个栏目。《百姓写手》说百姓的事儿，写百姓的真实生活，表现百姓的喜怒哀乐、酸甜苦辣，朴实中洋溢着无限的情趣。

活，表现百姓的喜怒哀乐、酸甜苦辣，朴实中洋溢着无限的情趣。

我越看越喜欢，觉得《百姓写手》用它的质朴与厚重，真实地展现了洛阳百姓的生活现状、真情实感以及洛阳的地域文化、风土人情，就像那些古朴小巷里的灯光，给人一种非常亲切自然的感觉。

怀着乡情，怀着对文字的爱，我开始试着给《百姓写手》栏目投稿。稿子很快被采用，我越发觉得自己像一个播

种者，写出来的文字就是一粒粒种子，当然《百姓写手》栏目就是那块肥沃的土地。有辛勤的劳动，才会有丰收的希望，播种者只有不畏艰辛，用心播撒种子，精心侍弄种子，肥沃的土地上才能长出累累硕果。

我非常感谢《百姓写手》这个栏目，它不仅圆了我的文字梦，还让我在繁杂的工作之余，有一个角落诉说生活百味。

(洛龙区 刘云晓)

给毛驴过生日

你骑毛驴！”

小胖又拿出两个糖块说：“你让我骑一次，我就不让我爹欺负你舅舅了！”小胖还说，他爹宠他，绝对听他的。

我边吃糖块边说：“你和毛驴不熟悉，毛驴会踢你的，要不你去割两筐肥草来喂它，跟毛驴熟悉了就可以骑了。”

小胖嫌累不愿割草，让我另想办法。我听舅舅说再过两天就是毛驴的4岁生日，就提议让小胖弄点儿好吃的给毛驴过生日。

两天后，小胖从家里拿来一捧糖块、一包饼干和两包方便面。我悄悄地把毛驴牵到房后的一片草地上，我和小胖把美食放到毛驴嘴边。毛驴毫不客

气，吃得很香。这样一来，毛驴就让小胖摸它了。再过一会儿，小胖就稳稳当地骑到驴背上了。

正在我们忘乎所以的时候，舅舅却惊慌地跑过来，赶紧扶住驴背上的小胖：“你胆子怪大，小心摔下来！”舅舅听说我们给毛驴过生日，哈哈大笑说：“一般人过生日还吃不上这些东西呢！”舅舅将我也抱上驴背，我和小胖在驴背上好快乐！

后来，小胖家盖房子果真没占舅舅家的宅基地，也不知和小胖骑毛驴有没有关系。但那个暑假我们给毛驴过生日的趣事，现在想来仍让我忍俊不禁。

(栾川县 李刚)

生日感怀

了我、感染了我，使我受益匪浅。

感谢妻子给了我一个温暖的家。18年前，我们相逢，风风雨雨中，我们一路走得很辛苦，虽然不富有，但回首一起走过的岁月，谢谢你一路这么理解我，默默支持我……多年的理解、支持和默默付出，18年的苦辣酸甜，你为我受了很多罪，你已经成了我生命的一部分，每每回到家，你让我的脚踏实而温暖，家已成为温馨的港湾！

感谢朋友让我在人生的路上走得稳健。一路坎坷，在工作上，你们的帮助使我的生活更加丰富多彩，平时的帮助让我

一次次地感觉到温暖。困难时的安慰、失意时的鼓励……感动悄然回荡在我的心中，有了你们的陪伴，一路走来才能收获更多的成熟和喜悦；有了朋友的鼓励和安慰，面对困难时我多了一份自信；今后的路，我依然需要你们的支持。

“人生四十方开始”，7月16日早晨，走在上班的路上，看着来往的人群，我想到平时为一些琐事耿耿于怀，太不值了。人生短暂，我应珍惜每一天，用自己的努力和热爱回报生活，回报每一个好人。

(洛龙区 “期待永远”)